

客家宣教視窗

冬官第

被忽視的成熟莊稼

客家宣教事工

文、圖 | 饒樂道



約翰福音四章卅五節：「你們豈不說『到收割的時候還有四個月』嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了（原文是發白），可以收割了。」

馬太福音九章卅六至卅七節：「他看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少。』」

主耶穌藉著這兩處經文告訴我們三件重要的事，首先，「現在就是收割莊稼的時候了！」不容再拖延要立即付諸行動，因還有許多失喪靈魂等

待要聽見福音。所以，我們還須要更多的基督徒參與神的事工，「作工的人少」，人手實在不夠啊！

「然而，人未曾信祂，怎能求祂呢？未曾聽見祂，怎能信祂呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？」（羅10：14）

您訝異，在這訊息廣傳的世代，真還有人未接觸到福音嗎？答案的確是有的，而且這群人不在此少數，你不用到非洲蠻荒之地尋找，也許就在您身旁，就是被宣教者忽略的客家族群。以致於目前客家人中基督徒的比例只有 0.4%，被Joshua Project列為未得之

民（UUPG）。宣教的終極目標，豈不正是要使世上這些未得之民得著福音嗎？

誰是（識）客家人？

誰是客家人？也許您會驚訝，其實客家人就是來自中原的漢人，因為民性極為保守，鮮與異族通婚，且多半居於交通較為不便的山區，所以保存較純正的漢族血統及漢族語言文化。從東西晉之交（公元317年）起，客家人歷經了五次大遷徙，在遷徙路上，不斷淬煉自己，吸取各種文化精華，如今客家人足跡已遍及全世界，共同的語言、共同的文

化特徵、共同的心理素質，始終維系著這個民系，邁向未來。

客家人常被稱為中國人中的猶太人，因為客家人的性情多半是：固執保守（硬頸），對內團結（凝聚力強、重視自家人），勤勞潔淨（不怠惰），刻苦進取（堅忍不拔），節儉樸實（絕不浪費資源），重視教育（晴耕雨讀），崇尚孝道（百善孝為先），忠貞勇敢（有使命感、全力以赴）。十九世紀當西教士接觸到中國社會時，有些宣教士便認為儘管實際上皈依基督教的客家人較少，但客家人的性格中有某種素質使他們比其他中國人更可能信主成為基督徒。

正如墨瑟（Moser）所言：「一些早期的基督教宣教士將客家人視為基督徒候選人，一支以色列丟失的部落。」為何兩個世紀後，客家人竟成為人數最多的未得之民，何竟如此？問題在哪裡？

客家接受福音的阻礙

客家人接受福音的障礙其實也與他們優良的民族性有關：極端的孝道文化與祭祖，及對內的凝聚力（因必須經常抵抗外侮），造成一層堅固的文化外殼，使一般基督徒在向

客家人傳福音時，稍受挫折，便誤以為客家人為硬土，其實穿透外殼後，裡面盡是好土。

歷代以來的中國人，尤其是客家人對基督教有個極深的誤會，以為基督教是「不孝教」。其實聖經中關於孝道的教訓是非常明確的，十誡中第五誡便是：「當孝敬父母」，並且還是第一條帶著應許的誡命（弗六1-3）。新約中更記載許多耶穌孝敬父母的教訓與榜樣（太十五1-9、約十九26-27）。所以，除了傳遞基督教是「重孝教」的事實外，在處理孝道文化與祭祖方面的障礙，客家宣教神學院院長溫永生牧師已經作了相當研究，他建議鼓勵孝敬父母、祖先，但在表達對先人的敬意時，以合乎聖經的方式取代祭拜，以製作族譜取代祖宗排位……等等，頗有果效，這是向客家人宣教時可穿透那文化外殼的一個好方法。

此外，使用本色化宣教策略以客家母語傳福音，可以滲入客家人對內的凝聚力，也可穿透那文化外殼而在裡面的好土中撒種。其實這是已有先例的，例如，陳建中牧師常提到他所創辦的客家聖樂團中一位極有天份的弟兄便是山東人；而客家福音協會總幹事白美月

牧師卻是台灣原住民，因關愛99.6%的客家未得之民而學會以客家話傳福音。

神預備好的福音沃土

根據近年較為保守統計，全球客家總人口至少有八千萬，絕非少數民族，然而他們並非皆聚集在某一省份或城市。客家人是一小群、一小群地分散在世界上各角落，正如一般研究漢族文化的學者所說：「有日光之處就有華人，有華人之處就有客家人。」

何以被忽略呢？正因客家人散居各處，所以往往都被外籍宣教士誤認為是人數極少的族群，而客家族群的宣教工作也難以成為宣教士們的工作重心。其實客家人是人數最多的未得之民（UUPG），99.6%的八千萬客家人，仍等待得著福音。還有這麼多神所愛的客家人在福音門外等待著，主耶穌怎會不寬容延遲祂再來的時辰，讓我們還有機會將寶貴福音傳給客家人呢？

你知道誰是客家人嗎？客家人就是神已為你預備好的福音沃土！

（作者為本會特約宣教士）